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OBJETIVOS ENCUESTA EUROPEA DE SALUD - EHIS

Nivel europeo
Producir estadísticas de salud comparables
Mejorar la salud
Reducir las desigualdades en salud

Nivel nacional 
Proporcionar la información necesaria sobre la salud de la 
población para la planificar y evaluar las actuaciones en materia 
sanitaria
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METODOLOGÍA

Ámbito poblacional
Personas de 16 y más años residentes en viviendas familiares principales

Ámbito geográfico
Nacional

Ámbito temporal
Abril de 2009 hasta marzo de 2010

Tamaño muestral
22.188 entrevistas personales

Método de recogida
Entrevista personal ayudada por ordenador

Trabajo de campo
Instituto Nacional de Estadística (INE)
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TIPO DE MUESTREO

MUESTREO TRIETÁPICO ESTRATIFICADO

Unidad de primera etapa: Sección censal
Unidad de segunda etapa: Vivienda familiar principal
Unidad de tercera etapa: Persona de 16 o más años

REPRESENTATIVIDAD NACIONAL Y AUTONÓMICA
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CUESTIONARIO

Módulo europeo sociodemográfico (EBM) cuestionario de hogar e 
individual
Módulo europeo de estado de salud (EMHS)
Módulo europeo de asistencia sanitaria (EMHA)
Módulo europeo de determinantes de la salud (EMHD)
Sección autoadministrada (consumo de alcohol, tabaco y drogas, 
gasto en servicios médicos e ingresos del hogar)



EES09
DISTRIBUCIÓN DE LAS INCIDENCIAS

Titulares Reservas 
utilizadas

Tipo de incidencia Nº % Nº %

Total 23097 13909

Hogares encuestados 14755 63,88 7433 53,44

Incidencias del marco 2957 35,45 2015 31,11

Incidencias en hogares 5385 64,55 4461 68,89

Muestra efectiva final  = 14755 + 7433 = 22188
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Principales diferencias de la EES con respecto a la ENSE06

EES no entrevista población infantil
Cuestionario administrado mediante entrevista personal ayudada por ordenador 
(CAPI)
Parcialmente autoadministrado para aspectos confidenciales o delicados 
Completa MEHM
Recoge ausencia al trabajo por problemas de salud

necesidad y disponibilidad de ayudas en caso de limitación para AVD
dolor físico
servicios asistenciales domiciliarios
medición de glucosa en sangre y de la prueba de sangre en heces
satisfacción con el sistema sanitario
gastos del propio bolsillo destinados a servicios sanitarios 
consumo de drogas

Abordaje de aspectos medioambientales físicos y sociales más escueto 
No recoge prácticas preventivas en seguridad vial, higiene dental, ni trabajo 
reproductivo.
Salud mental: SF-36v2 abreviado.
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1. ESTADO DE SALUD
Principales resultados
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Gráfico 1.  Valoración de la salud percibida
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Gráfico 2. Valoración positiva del estado de salud según sexo y grupo de edad
Población de 16 y más años
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Gráfico 3. Valoración positiva del estado de salud según grupo de edad y 
nivel de estudios. Población de 16 y más años
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Gráfico 4. Restricción crónica de la actividad por sexo y grupo de edad
Población de 16 y más años
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Gráfico 5. Trastornos crónicos con prevalencia superior al 5% (padecidos en el último año y 
diagnosticados por un médico) por sexo. Población de 16 y más años
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Gráfico 6. Accidentes en el último año por sexo y tipo de accidente
Población de 16 y más años
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Gráfico 7. Días de ausencia al trabajo en el último año por problemas de 
salud. Población ocupada de 16 y más años que se ausentó del 

         trabajo por motivos de salud 
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Gráfico 8. Población de 16 y más años sin limitación funcional 

física por sexo y grupo de edad
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Gráfico 9. Dificultad para las actividades de cuidado personal por 

sexo y nivel de estudios. Población de 65 y más años  
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Gráfico 10. Dificultad para las actividades relacionadas con el hogar 
según sexo y nivel de estudios. Población de 65 y más años
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Gráfico 11. Autonomía funcional. Población de 65 y más años
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Gráfico 12. Dolor o molestia física en el último mes por edad

Población de 16 y más años

69,9 68,7 64,4
60,0

54,9 50,4
41,7

15,6
13,4

14,0
12,5

11,4
10,2

8,3

10,4 12,9
14,4

17,5
19,7

20,8

26,6

3,6 4,3 6,1 9,1
12,4

15,9
19,9

0,4 0,7 1,0 1,0 1,7 2,7 3,4

0%

20%

40%

60%

80%

100%

   16-24    25-34    35-44    45-54    55-64    65-74    75+

Extremo
Severo
Moderado
Leve
Sin dolor



EES09

ENCUESTA EUROPEA DE SALUD EN ESPAÑA
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2. USO DE LOS SERVICIOS SANITARIOS
Principales resultados
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Gráfico 13. Hospitalización en el último año por sexo y edad. 
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Gráfico 14. Utilización del hospital de día en el último año por sexo y edad. 
Población de 16 y más años
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Gráfico 15. Consulta con el médico de familia o general en los últimos 12 
meses por sexo y grupo de edad. Población de 16 y más años
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Gráfico 16. Consulta al médico de familia o general en el último 
mes por edad y país de nacimiento. Población de 16 y más años
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Gráfico 17. Consulta con el especialista en los últimos doce meses 
por sexo y edad. Población de 16 y más años
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Gráfico 18. Consulta al especialista en las últimas 4 semanas por 

sexo y tamaño del municipio. Población de 16 y más años
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Gráfico 19. Consulta al especialista en el último año por edad y 

país de nacimiento. Población de 16 y más años
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Gráfico 20. Lugar última consulta al especialista por nivel de estudios. 
Población de 16 y más años que ha consultado en las últimas semanas
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Gráfico 21. Inaccesibilidad a la consulta especializada últimos 12 meses 

por sexo y edad. Población de 16 y más años
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Gráfico 22. Principales motivos de inaccesibilidad al especialista 

en el último año por sexo. Población de 16 y más años
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Gráfico 23. Principales motivos de inaccesibilidad al especialista 

por país de nacimiento. Población de 16 y más años
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Gráfico 24. Consultas al dentista en el último año por nivel de 

estudios. Población de 16 y más años
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Gráfico 25. Uso de servicios de medicina alternativa en el último 

año por sexo y nivel de estudios. Población de 16 y más años
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Gráfico 26. Uso de diferentes servicios de medicina alternativa en 

el último año por sexo. Población de 16 y más años
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Gráfico 27. Asistencia domiciliaria últimos 12 meses por sexo.
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Gráfico 28. Prevalencia de consumo en las últimas dos semanas de medicamentos
 recetados, según sexo y edad. Población 16 y más años
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Gráfico 29. Prevalencia de consumo en las últimas dos semanas de medicamentos no recetados, 
según sexo y edad. Población 16 y más años
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Gráfico 30. Cobertura vacunación antigripal por sexo y edad.
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Gráfico 31. Control de tensión arterial, colesterolemia y glucemia 

en el último año, por edad. Población de 16 y más años
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Gráfico 32.Tiempo transcurrido desde la última toma de tensión arterial por edad.
Población de 16 y más años
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Gráfico 33. Tiempo transcurrido desde el último control del colesterol por edad. 
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Gráfico 34. Tiempo transcurrido desde el último control de glucosa en sangre por edad. 
Población de 16 y más años
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Gráfico 35. Prueba de sangre oculta en heces alguna vez por sexo 

y edad. Población de 16 y más años
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Gráfico 36. Tiempo transcurrido desde última mamografía por edad. 
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Gráfico 37. Tiempo transcurrido desde última citología por edad. 
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Gráfico 38. Satisfacción con distintos servicios sanitarios. 
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Gráfico 39. Gasto mensual del propio bolsillo en consultas médicas ambulatorias. 
Población de 16 y más años que ha acudido a esos servicios en el último mes



EES09

27,3% 17,2% 19,8% 25,2% 10,5%

0% 100%

0 euros/mes 1-50 euros/mes 51-100 euros/mes 101-500 euros/mes > 500 euros/mes

Gráfico 40. Gasto mensual del propio bolsillo en atención dental. 
Población de 16 y más años que utilizó atención dental en el último mes
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Gráfico 41. Gasto del propio bolsillo en medicamentos recetados consumidos en las últimas 
2 semanas. Población de 16 y más años que ha consumido medicamentos recetados en las 

últimas 2 semanas
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Gráfico 42. Índice de masa corporal en adultos por sexo.
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Gráfico 43. Prevalencia de obesidad por sexo y grupo de edad. 
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Gráfico 44. Prevalencia de sobrepeso y obesidad por sexo y nivel de 

estudios. Población de 18 y más años
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Gráfico 45. Prevalencia de peso insuficiente por sexo y grupo de 

edad. Población 16 y más años
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Gráfico 46. Actividad física intensa y moderada en la última 

semana por sexo y grupo de edad
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Gráfico 47. Ejercicio físico intenso y moderado en los últimos 7 

días por nivel de estudios. Población de 16 y más años
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Gráfico 48. Frecuencia de consumo de frutas y de verduras. 
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Gráfico 49. Consumo de frutas al menos una vez al día por sexo y 

edad. Población de 16 y más años
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Gráfico 50. Consumo de verduras al menos una vez al día por 

sexo y edad. Población de 16 y más años
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Gráfico 51. Problemas medioambientales en la vivienda por nivel 

de estudios. Población de 16 y más años
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Gráfico 52. Problemas en el medio laboral por tipo y sexo. 
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Gráfico 53. Problemas en el medio laboral por país de nacimiento.
Población de 16 y más años.
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Gráfico 54. Personas con las que sabe que podría contar según 

sexo. Población de 16 y más años
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Gráfico 55. Consumo de tabaco
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Gráfico 56. Población exfumadora por sexo y edad
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Gráfico 57. Población fumadora por sexo y edad
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Gráfico 58. Población fumadora por sexo y nivel de estudios

0

5

10

15

20

25

30

35

40

No sabe leer o
escribir o 
primarios

incompletos

Primarios
completos

Secundarios
de 1ª etapa

Secundarios
de 2ª etapa

Enseñanzas
profesionales 
grado superior

Universitarios

%

Hombres
Mujeres



EES09
Gráfico 59. Número de cigarrillos por sexo. 
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Gráfico 60.Tiempo de exposición involuntaria al tabaco en distintos lugares.
Población 16 y más años
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Gráfico 61. Consumo de alcohol en el último año según sexo y edad.
Población  16 y más años.
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Gráfico 62. Consumo de alcohol en el último año según sexo y 

nivel de estudios. Población de 16 y más años
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Gráfico 63. Consumo de bebidas alcohólicas todos o casi todos 

los días por sexo y edad. Población de 16 y más años
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Gráfico 64. Consumo alcohol 1-3 días por semana todas o casi 

todas las semanas por sexo y edad. Población de 16 y más años
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Gráfico 65. Frecuencia de consumo de distintas bebidas alcohólicas durante el fin de semana por edad. 
Población de 16 y más años que consume alcohol más de una vez al mes
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Gráfico 66. Frecuencia de consumo intensivo de alcohol por sexo 

y edad. Población de 16 y más años                     
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Gráfico 67. Frecuencia de consumo intensivo de alcohol en 

jóvenes de 16 a 24 años por sexo
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Gráfico 68. Distribución del nivel de estudios en la población de 

16 y más años por sexo
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Gráfico 69. Población de 16 y más años nacida en el extranjero 

por sexo y grupo de edad
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